
Model odpowiedzi 

Numer 
pytania 

Odpowiedzi Liczba punktów 

1. 1. zasada prymatu konstytucji 
2. zasada suwerenności narodu( zasada zwierzchnictwa narodu) 
3. zasada trójpodziału władzy 
4. zasada pluralizmu politycznego 

4 p. 

1 p. za każdą poprawnie 
wpisaną zasadę 

2. 1-F 
2-F 
3-P 

3 p. 

3. Państwo totalitarne: oficjalnie działa tylko jedna partia 
polityczna, istnieje kult osoby rządzącej, działa gospodarka 
centralnie sterowana przez państwo, kontroli państwowej 
podlega każda sfera życia obywateli, państwo stosuje terror 
wobec obywateli. 
Państwo autorytarne: państwo nie ingeruje w życie prywatne 
obywateli, funkcjonuje gospodarka wolnorynkowa, działają 
różne partie polityczne, ale ostro zwalcza się opozycję. 

4 p. 

Po 2 p. za wszystkie właściwe 
przyporządkowania do danego 
państwa  
Po 1 p. za dwa właściwe 
przyporządkowania do danego 
państwa 
Nie przyznaje się punktów jeśli 
uczeń miesza właściwe 
określenia z niewłaściwymi 

4. Decyduje większość, która nie zawsze ma rację, długotrwały 
proces podejmowania decyzji, występuje różnica interesów 
różnych grup społecznych, co może prowadzić do konfliktów. 

1 p. za podkreślenie wszystkich 
słabości systemu 
demokratycznego 

5. A - kosmopolityzm 
B - patriotyzm 
C - szowinizm 

3 p. 

6. A) godło, barwy, hymn 
B) wszystkie symbole podlegają ochronie prawnej 

2 p. 

A) – 1 p. 
B) – 1 p. 

7. Fundacja im. Stefana Batorego, Wielka Orkiestra Świątecznej 
Pomocy, Polski Czerwony Krzyż. 

1 p. za dwa wskazania 

8. Wybory prezydenckie, parlamentarne, samorządowe, do 
Parlamentu Europejskiego, referenda 

3 p. za 5 wskazań, 2 p. za 4 
1 p. za 3 

9. 1 - petycja 
2 - wiec 
3 - demonstracja 

1 p. za wszystkie wskazania 

10. 1 – prawo (zasada) krwi 
2 – prawo (zasada) ziemi 

2 p. 

 
11. separatyzm 1 p. 

12. Chrzest Polski, bitwa pod Wiedniem, powstanie styczniowe, 
Konstytucja 3 maja, Wawel, Gniezno, Bolesław Chrobry, 
Mikołaj Kopernik, Tadeusz Kościuszko lub inne przykłady 
poprawne merytorycznie. 

3 p. 

1 p. za każdy przykład 

13. 1. W początkowym okresie człowiek nie jest zdolny do 
samodzielnego życia. 
2. Normalny rozwój człowieka związany jest z przekazywaniem 
przez innych ludzi wiadomości i wzorów postępowania. 
3. Człowiek na ogół odczuwa potrzebę życia razem z innymi 
ludźmi, od których oczekuje pomocy, uznania, życzliwości. 
4. Wysoki poziom zaspokajania potrzeb człowieka możliwy jest 
tylko w wyniku współdziałania społecznego podziału pracy i zadań 
życiowych. 

4 p. 

1 p. za każdy argument 
oddający sens zapisów                
w modelu odpowiedzi 



14. B 1 p. 

15. B 1 p. 

16. Rada Etyki Mediów 1 p. 

17. A) 1 - ustrój totalitarny 
     2 - ustrój autorytarny 
B) 1-Kuba 
     2- Korea Północna 

3 p. 

A) - 1 p. 
B) - 2 p. 

18. Tabloidyzacja - sondaże prezentowane są w formie doniesień 
sensacyjnych, uproszczonych, połączonych z jednostronnym 
komentarzem z sensacyjnymi nagłówkami 

2 p. za pełne wyjaśnienie 
1p. za niepełne 

19. A 1 p. 

20. A 1 p. 

21. D 1 p. 

22. 1. A 
2. Romowie (Cyganie) 

2 p. 

1 – 1 p. 
2 – 1 p. 

23. C 1 p. 

24. A - 3 
B - 5 
C - 4 
D - 1 

2 p. 

2 p. za 4 poprawne wskazania 
1 p. za 3 poprawne wskazania 

25. Obrona ojczyzny 
Wierność ojczyźnie 

2 p. 

Po 1 p.za każdy obowiązek 

26. 1 - P 
2 - F 
3 - F 

3 p. 

27. D 1 p. 

28. A - Sojusz Lewicy Demokratycznej 
B - Prawo i Sprawiedliwość 
C - Polskie Stronnictwo Ludowe 

3 p. 

Po 1p. za każdą pełną nazwę 

29. A - zasada powszechności 
B - zasada tajności 
C - zasada równości 

3 p. 

Po 1 p. za każde wyjaśnienie 

 Razem 60 p. 

 

 

 


